

### Beantwortung einer Anfrage

Jugendhilfeausschuss	27.03.2012
TOP 2.1	Anfrage der Ratsfraktionen BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN
Betreff	<b>Kindertagespflege – wird das Potenzial ausgeschöpft?</b>
Ö-Vorlagen-Nr.	51/ 46/2012

#### Frage 1:

**Wie viele Personen sind zurzeit als Tagesmütter bzw. -väter in Düsseldorf gemeldet und wie viele davon haben keine Kinder bzw. weniger Kinder in ihrer Betreuung als Plätze zur Verfügung stehen?**

Antwort:

Zum Stichtag 31.12.2011 waren 815 Kindertagespflegepersonen gemeldet (619 Tagesmütter/Tagesväter und 196 Kinderfrauen, tätig im Haushalt der Eltern). Die Differenz zwischen möglicher Belegung laut Pflegeerlaubnis und tatsächlicher Belegung wird nicht erfasst. Diese Zahl wäre wenig aussagekräftig, da die Kindertagespflegeperson entscheidet, wie viel Kinder sie aufnimmt, sie ist nicht gezwungen ihre Pflegeerlaubnis voll auszuschöpfen. Es ergäbe sich eine rechnerische Zahl freier Plätze, die tatsächlich nicht zur Verfügung steht.

#### Frage 2:

**Wie werden die angebotenen Plätze ausgefüllt (wie viele Plätze werden nur stundenweise in Anspruch genommen und wie viele zu den Randzeiten, die nicht durch Kindertagesstätten abgedeckt werden)?**

Antwort:

Auszug aus dem Berichtswesen Kindertagespflege zum Stichtag 31.12.2011

<b>Vermittelte Kinder</b> (Stunden pro Tag im Durchschnitt)				
weniger 5 Std.	5 bis 7 Std.	7 bis 10 Std.	über 10 Std.	gesamt
<b>415</b>	<b>449</b>	<b>795</b>	<b>64</b>	<b>1.723</b>

Vermittelte Kinder								
U3-Kinder	3 bis unter 6 Jahren				ab 6 Jahren			
	insgesamt	in Anschlussbetreuung	Kita geplant	Sonstige	insgesamt	an Kita	an OGS	an Schule
1.258	221	149	64	8	244	16	98	130

**Frage 3:**

**Wie kontinuierlich ist die Betreuung durch Kindertagespflegepersonen, wie häufig werden Betreuungsvereinbarungen / -verträge aus welchen Gründen und nach welchem Zeitraum beendet?**

Antwort:

Dies wird nicht erfasst. Erfahrungsgemäß sind die Gründe für eine Beendigung vielfältig, zum Beispiel:

- Wechsel in Kita
- Umzug der Eltern
- Eltern beenden Ihre Berufstätigkeit
- Kindertagespflegeperson stellt die Tätigkeit ein
- Unstimmigkeiten zwischen Eltern und Kindertagespflegepersonen